

新時代粵劇人喜多元化發展

陳培牲 鄧有銀 龍年多大事

▲陳培牲(左)與拍檔鄧有銀共赴開年宴。

農曆新年到，中國人重視頭威頭勢，因此粵劇名伶陳培牲邀請拍檔鄧有銀，以及何慕詩、評馬人林舒婷，在其好友甘焯霖於南華體育會(南華會)

開設的「甘棠燒鵝」一同吃開年飯，祝願大家新一年的演藝事業蒸蒸日上！班運興隆！陳培牲和鄧有銀也同香港文匯報記者分享了兩人的新年樂事和龍年演出規劃。今個龍年，陳培牲有特別多新嘗試，既演粵劇，又演舞台劇、拍電影，看來當代粵劇人的事業已經不再單一化了。



◆陳培牲邀好友(左起)何慕詩、林舒婷、鄧有銀、燒味部主管馮浩棠(棠哥)與餐廳老闆甘焯霖一起食特色盆菜。

因為師父的成名作很重要，粉絲們亦很支持林家班。鄧有銀表示，她有參與這次林家班的會議，大家充滿熱忱的樣子很感染她。「雖然我不是林家班的一員，但我參與其中的時候，能感受到大家對師父的尊重與懷念。我還與大家約定一起去祭拜，很感動。」她也希望9月可以「打頭炮」。而在隨後的10月，她將與陳培牲上演著名粵劇作品《帝女花》。

或將融合粵劇與歌劇

被大家稱為「叻姐」的女高音評馬人林舒婷亦有出席開年宴。陳培牲介紹，林舒婷除評馬外，也曾有意大利學過歌劇。兩人在機緣巧合下相識，也正因為事業方面都與音樂有關，所以與彼此很投緣。

談到從學唱歌劇到評馬，林舒婷表示，自己在意大利學習時，偶爾會外出演出，「就像學徒一樣」，後來偶然認識了一位香港賽馬領域的朋友，所以回港後，她就慢慢進入了評馬行業。而對於是否考慮轉回唱歌劇這件事，林舒婷表示現在已經有一些計劃，她希望在年底製出一些音樂作品。不過目前在「馬圈」，已經有不少人認識她，所以她也希望評馬及唱歌劇兩件事可以互補。林舒婷亦坦言，希望有機會與陳培牲合作，「因為姓哥是粵劇界很出名的歌唱家，也算是在做Chinese Opera(中國歌劇)，所以希望有一些跨界的crossover(交融)」。陳培牲也對此想法表示贊同與期待。



◆陳培牲邀請好友去「甘棠」食開年宴，兩位大廚特別現身介紹菜式。

今年農曆新年，陳培牲在香港與家人一齊過年，食過開年飯就要立即投入工作。他在大年初四就飛往位於浙江省的橫店影視基地拍攝電影《鐵軍》。作為粵劇演員，首次參與電影拍攝的他表示這次跨界工作會是一次新的體驗，他也願意嘗試一下。除登上大銀幕外，今年3月初，他還將與鄧有銀在西九文化區演繹新編粵劇《亂世末了情》。此版本由父母皆為粵劇演員的徐小明親自編劇、導演、作曲及監製，並將電影與傳統戲劇結合，舞台呈現方面很是吸引人。

創作《雷雨》精益求精

6月，陳培牲和鄧有銀計劃重新創作話劇《雷雨》，即便兩位已經演繹過這部家喻戶曉的中國經典作品。鄧有銀分享，這部話劇在之前演出後，反響甚好，也總有感興趣的粉絲問他們幾時可以再演繹《雷雨》，她表示自己很希望為沒有看過的觀眾帶來驚喜。而對於這次創作，兩人表示會加入一些新元素，因為他們去年在西九文化區戲曲中心大劇院連續演出了5天，在復盤自己的表演時，他們發現還有些部分可以再細微些；他們也聽不到不少觀眾的意見與建議，因此這次創作會更仔細。

9月21日及22日，為緬懷已故的師父林錦堂及師公林家聲，陳培牲將與鄧有銀，以及梁兆明、藝青雲、唐宛瑩等林家班的師兄姐，在新光戲院演出兩天，演繹林家聲的名作《雷鳴金鼓戰笳聲》、《朱弁回朝》、《無情寶劍有情天》等六個折子戲。這次演出由陳培牲組織，他希望與大家齊心協力，共同詮釋師父和師公的經典名作，「希望師父在天之靈能開心心」他說。他亦表達了自己會盡力準備的心願。

保齡球場旁的甘棠燒鵝 馮浩棠的琵琶鵝紅伶也垂涎



◆棠哥有製叉燒秘方，獨創大班叉燒(右)。



◆過橋龍蝦湯中加有豆芽和油條，特別美味。 ◆自製臘鵝拼臘肉擺盤精美。



◆陳培牲有機會品嚐琵琶鵝，非常滿足。

「甘棠燒鵝」位於南華體育會(南華會)內部，旁邊就是保齡球場，由已故「鑪記酒家」掌舵人甘健成的堂弟甘焯霖主理，主廚則是在鑪記工作逾40年的燒味部主管馮浩棠(棠哥)。餐廳只招待南華會的會員，因此這裏也算是不少人的「秘密美食小基地」，譚詠麟和洪金寶也喜歡來此食燒鵝。今個新年，餐廳設置了既讓人飽眼福，又令人飽口福的新春套餐。

套餐的一道經典是香酥琵琶鵝。棠哥選用的鵝，是廣東省四大名優鵝種之一的清遠烏鬃鵝。棠哥介紹，他做的琵琶鵝名副其實，是店中一大惹人矚目的招牌，全名為「甘棠馳名琵琶鵝」。與親朋好友聚會時，大家可以圍坐在一起，分享一整隻鵝。酥脆流油的琵琶鵝被切成一片片，焦香中帶着微甜的皮泛着油光，和相連的肥瘦適中的肉配合得恰到好處。再配上充滿豆豉香的秘製醬汁和清香的茶水，讓人嚼過一片後，還想再吃幾片。雖然卡路里不低，但值得你「放肆」大吃一次。在粵劇名伶陳培牲的開年宴上，其好友——評馬人林舒婷還在琵琶鵝被端上桌時說：「沒入口就已經能聞到香味了。」棠哥在製作燒鵝方面很有講究，為保證

合適的口感，每隻鵝都需要他用一天來醃製、定型、風乾，每隻鵝都要燒上至少45分鐘，因此想來品嚐的人要提前預訂。

陳培牲鄧有銀大快朵頤

廿一刀拼大班叉燒和肥鵝叉燒也是店中的特色美味，它們不論是從口感、口味，還是製作來講，都有些特別。廿一刀拼大班叉燒正如其名，有着特別的故事，因為這是「和記黃埔」大班霍建寧特別要求棠哥幫他特製的叉燒。棠哥表示，有些叉燒一口吃下去很油膩，因此他在製作方面做了些調整。他將有厚度的鵝肉半燒半焗，過程中，因為大火容易將肉燒焦，他便選用慢火燒製，其間再將撒上的糖燒成焦糖，讓叉燒表面酥脆又有些黏口，同時為鹹香的叉燒添上甜味。這兩種叉燒的製作都需要不少功夫和時間。一口咬下厚切特製叉燒時，能讓人十分滿足。陳培牲和搭檔鄧有銀在吃過後，都大讚品質高，還表示是兩人吃過的特別的叉燒，並一塊接一塊地品嚐。接下來的自製臘鵝拼臘肉的擺盤則十分精美，像是一朵太陽花。香嫩的鵝肉下鋪着脂肪豐滿、幾近透明的風肉，很特別。濃郁鮮香的過橋龍蝦湯算是套餐的點睛之筆。新鮮剝製的龍蝦肉與豆芽同煮，然後再

加上炸好的香脆小油條。醇厚的湯與彈牙的龍蝦、軟脆兼備的油條，以及提味的蔥花香菜，讓小小一碗湯變得回味無窮。

農曆新年的團圓餐當然少不了食材豐富的盆菜。甘棠一品盆菜的一大特色，便是包括鵝的多個部位。整份盆菜除有滿滿的嫩鵝肉外，還包括鵝紅、鵝腸、鵝珍、鵝腎，以及鮑魚、甘棠自製臘肉等美味，成為一個香氣四溢的「聚寶盆」。

◆採：焯玲、雨竹 攝：雨竹



◆甘棠燒鵝旁邊就是保齡球場。

姓名館

◆王正亮

和坤

恭喜發財，新歲之始，就說說清乾隆帝身邊的紅人和坤。他的財富堪稱天下無雙，在當時而言，能抵上朝廷10年的收入，白銀八億兩之多，實在不可思議！究其原因，當然是假借乾隆的皇權，利用乾隆帝的信任及重用，隻手遮天，而在現今的職場上，能得到老闆的賞識及重用也一樣是非常重要的。究其姓名五行的互動原理，不難發現，此等重視並不是無原因的巧合際遇而已！乾隆帝的姓氏愛新覺羅及其名字弘曆的姓名五行組合正與和坤極度配合。

現解說如下：
愛 甲木 和 乙木 我
新 甲木 坤 庚金 (內卦及外卦)
覺 己土
羅 庚金 我
弘 戊土
曆 癸水

(一) 愛新覺羅姓氏，變了重重階級觀念，非常抑壓，因為「羅」字代表我，在上還有3個五行作祖上宮，在門第階級觀念上，可算是非常嚴重。
(二) 而和坤的「和」字8劃屬乙木，非常重視、了解及通達人性化的揣摩，而乙與庚合非常合拍，一見如故。
(三) 加上「羅」字庚金，進入了和坤的內外卦，一時當自己人，一時作外人，時遠時近的感覺。
(四) 最後乙配庚，即和坤能依附強者而得到安全感。

而當時他們的相處緣分始於有一次，乾隆帝要外出巡視，叫侍從官員準備儀仗。官員一下子找不到儀仗用的黃蓋，乾隆帝十分生氣，問：「這是誰幹的好事？」官員們聽到皇帝責問，嚇得說不出話來。有個青年校尉在一旁鎮定地說：「管事的人不能推卸責任。」乾隆帝側過臉一看，是個眉清目秀的校尉，乾隆帝心裏高興，忘了追究黃蓋的事，問他叫什麼名字，那青年校尉回答說叫和坤。乾隆帝又問他一些其他問題，和坤也對答如流。
乾隆帝十分欣賞和坤，馬上宣布讓他總管儀仗，以後又讓他當御前侍衛。和坤是個非常伶俐的人，乾隆帝要做的事，他件件都辦得稱乾隆帝的心；乾隆帝愛聽好話，和坤就盡說順耳的。日子一久，乾隆帝就把和坤當作了親信，和坤從此步步高升。和坤是個善於拍馬逢迎之人，乾隆四十三年(1778年)，他已是高官厚爵，但一旦聽到皇帝咳嗽，便迅速以溺器進之。以一個紅頂花翎的大臣身份去幹一些下等奴僕幹的事情，本應為人齒，但乾隆卻認為他「多稱上意」，並於乾隆四十五年(1780年)，升他為戶部尚書、議政大臣。同年，又御賜其子名為豐紳殷德，指為十公主額附。和坤跟皇帝攀上了親家，權勢就更加顯赫了。

和坤掌了大權，別的大事他沒心思管，只對搜刮財富感興趣。他不但接受賄賂，還公開勒索；不但暗中貪污，還明裏搶奪。地方官員獻給皇帝的貢品，都要經過和坤的手。和坤先挑最精緻稀罕的東西留給自己，挑剩下來再送到宮裏去。好在乾隆帝不查問，別人也不敢告發，他的貪心就越來越大了。

和坤利用他的地位權力，千方百計搜刮財富，一些朝臣和地方官員摸透了他的脾氣，就使動搜刮珍貴的物品去討好他。大官壓小吏，小吏又向百姓壓榨，百姓的日子自然也就好不過了。

和坤與皇后內侄福康安勾結在一起，將福康安薦進軍機處。和坤的姻親蘇凌阿昏庸無能，卻被和坤提為大學士。乾隆五十一年(1786年)，陝西道監察御史曹錫寶上疏彈劾和坤家人劉全「服用奢侈、器具完美，苟非侵冒主財，剋扣欺隱，或借主人名目，招搖撞騙，焉能如此」，但被其同鄉侍郎吳省欽偷偷告訴和坤。和坤馬上指使劉全轉移贓物，安排妥當之後，反誣曹錫寶。乾隆帝對和坤深信不疑，將曹錫寶革職留任，曹錫寶氣憤而死。

和坤還利用乾隆年老昏庸的思想，欺上瞞下。乾隆五十五年(1790年)，官員尹壯圖上疏反映各省庫藏空虛。和坤知道皇上不喜歡聽此消息，命人重新清查各省府庫，誣告尹壯圖所奏不實。皇上將尹壯圖降職，對和坤更加寵信。雖然他的結局不好，但他在乾隆在位的時候，確是呼風喚雨。希望所有在職場的人，在新一年都能得到賞識，行運一條龍。

塔羅星座

文：BENNY WONG

	煩惱多事奔波勞碌，心情煩躁，以靜制動，勿衝動！		得到金星眷顧，投資生意皆無往而不利，貴人照耀。
	萬事皆在變動當中，勿意氣用事，凡事應以合作行先！		樣樣事胸有成竹，旺事業財富，不妨大膽出擊！
	人緣強勁，留意身邊的機會，大有機會找個好對象呢！		不宜急進，應以長遠目標為主，勿因一時之氣而後悔莫及！
	多計劃多思考，從事創作策劃人士有利，其他事項則平穩。		大吃大喝沒煩事，唯一留意伴侶的訴求，勿忽略伴侶呢！
	宜小投資買賣，皆可望有不俗的斬獲，好好把握良機。		注意身體要多休息，多調理，皆因你並不是鐵人，多加注意手腳問題。
	考慮與女性朋友合作等事宜，可有不錯的效果呢！		日捱夜捱，還是多作休息吧，要學習固本培元呢！